
 
 
 
 
     
 
 
 
 
 
a) Berechnung aller Spannungen im Ergebnis des Vorgangs A: 
    (kapazitiver Spannungsteiler) 
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b) Berechnung aller Spannungen im Ergebnis des Vorgangs B: 
    (Knotenanalyse) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tabelle  ÜA_2_10.3.A_1:  Koeffizientenschema für die Potentiale im Ergebnis des Vorgangs B 
 

Aϕ  BB U=ϕ  Cϕ  Abs. 

( )3248 | CCCC ++  0 8C−  AgesA CU ⋅+  

0 5C  5C−  BgesB CU ⋅+  

8C−  5C−  7685 | CCCC ++  AgesA CU ⋅−  
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Lösung der Übungsaufgabe ÜA_2_10.3.A: 

Lösung zu a): 

V5)()( 3A2A =↓=↓ UU  

V10)(4A =←U  
V10)()( 7A6A =→=→ UU  

V35)(8A =↓U  

V45)(9A =←U  

mit:   QA = UA ⋅ CgesA  
sowie: UA = 80 V     
und:   UB = 75 V 
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Bild  ÜA_2_10.3.A_1:  Ersatzschaltung zur  

           Aufgabe ÜA_2_10.3.A

(1)

(3)



Lösung zur ÜA_2_10.3.A  Seite 2 
 

 
• Lösung des Gleichungssystems: 
 

(1)     ACA 16
9

3
5 UCCC ⋅=⋅−⋅ ϕϕ        und: (3)   BACA 16

95,2 UCUCCC ⋅+⋅−=⋅+⋅− ϕϕ  

 

V456,1 CA =−⋅ ϕϕ
V305,2 CA =+− ϕϕ

 
 
 
 
 
Knotenpotentiale:  ϕA = 45 V   und:    ϕC = 30 V 
 
 

• Berechnung der Spannungen aus den Knotenpotentialen: 

Die Pfeile geben die Richtungen dieser Spannungen im statischen Zustand B für die Ersatzschaltung im 
Bild ÜA_2_10.3.A_1 an. 
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c)  Verschobene Ladung: 

( )4A4B44A4B4 UUCQQQ −⋅=−=Δ ( ) As600V10V30F30 μ=−⋅μ=  
 
 
 Ende dieser Lösung


